



河北年味儿地图

整理/ 耿凤

在众多城里人感叹年味儿越来越寡淡的时候，农村的春节近些年却重新热闹起来。民俗文化表演、民间艺术表演、庙会等各种丰富的文化活动，欢愉着本地乡亲也吸引着越来越多的城市人下乡过年。在此，本刊为读者朋友搜罗整理出一份特别的年味儿地图。热爱春节文化的您，不妨开启一次按图索骥之旅吧。

石家庄

井陘县规模最大的民间艺术盛会——民间艺术节每年正月十六都会在县城举行，已举办了23届。正月初八至二十的“春节·民俗文化游”也已成功举办3届，活动内容包括逛庙会、放焰火、游古村。正月十三，南张井村的国家级非遗项目老虎火展演、花会、非遗项目展示等；正月十九，罗庄村的省级非遗项目打铁火表演、民间花会表演等；还有桃林坪村的国家级非遗项目花脸社火艺术节、花会、非遗项目展示等；南张村的省级非遗项目井陘面塑展演、民间花会等……除此之外，大梁江村、于家村、天长宋古城等古村落的民俗文化游也是一大看点。每年正月十二至十九，井陘县城还会举办“五彩缤纷幸福城”县城街景花灯展。

每逢正月初十，正定县都要举办鼓王争霸赛，已举办12届。可以欣赏到国家非物质文化遗产——常山战鼓以及其他队伍的精彩表演。正月初三开始的春节大庙会，吃美食、赏盛典、逛古迹。隆兴寺看帝王礼佛盛典，荣国府重温红楼经典，天宁寺系福条、挂福牌、绕塔祈福，还可去赵云庙、广惠寺、长乐门等景区品味年味儿。此外，已举办11届的民间艺术节通常在正月十五元宵佳节举办，这场文化盛宴，是各种民间文化艺术精髓的大聚会。

保定

每年春节期间，易县一年一度的闹新春花会调演都会如期举行，来自该县的几十余道花会齐聚竞技。清西陵大年初一的祭拜也吸引着海内外游客前来游玩。雄县近些年的非遗展演上，亚古城、十里铺、开口等村的音乐会，阴阳八盘掌、岳氏散手、鹰爪翻子拳等的武术展示，各种民间传承下来的技艺都可一饱眼福。

除此之外，安国药王庙庙会，以及各县镇的传统花会同样热闹非凡。

张家口

打树花是蔚县独具特色的绝技，至今已有500余年历史。每年正月初二至正月十六的暖泉镇打树花，都会吸引众多游客前来观看。

正月初一到正月十五，还会有盛大的社火表演，它种类繁多，包括高台、高跷、旱船、舞狮、舞龙、秧歌等等。拜灯山民俗活动也是不可错过的一道大餐，在蔚县只有宋家庄镇上苏庄村延续了下来。

暖泉镇的小吃在蔚县最为出名，粉坨、肉煎饼、大肉骨头、粽子、豆腐干、大饼、糊糊面、腐香瓜子等，都是值得一尝的经典美味。

承德

春节期间，丰宁县、兴隆县、承德县、滦平县等地都会举办民间花会展演，尤其是承德县下板城镇、上谷乡、三沟镇等地的花会尤为盛行。有舞龙、舞狮、背杆、大秧歌、马叉、耍中幡、二贵摔跤、划旱船、跑驴、高跷等等。

隆化县的黄河灯会是元宵节期间举行的大型灯会，特别要走到阵中去摸旗杆，以应“摸摸旗杆，岁岁平安”的吉言。

唐山

乐亭县秧歌、擂鼓表演遍及城乡，作为春节期间的主要特色文化活动，至今已经举办多年。另外，擂鼓大赛也已举办四届，成为响当当的文艺品牌。

迁西县元宵节期间的花会调演有高跷、地秧歌、花灯舞、狮子舞、跑驴、跑旱船、大脑袋会、背杆、中幡、小车会、跑方、花灯等。

秦皇岛

每年正月十三到十五，昌黎县会在民生街举办为期三天的文化庙会，已连续举办四届。庙会主要展卖昌黎县及周边地区的特色小吃、民间手工艺品等文化产品。

庙会举办期间还会有专业演员表演昌黎三歌（民歌、吹歌、地秧歌）等充满地域特色的歌舞节目。说到地秧歌，已被列入国家级非物质文化遗产名录。另外，正月十五、十六两天昌黎碣阳大街和民生街两条主要街道还会挂满各式各样的花灯，供人们观赏。

廊坊

每年的元宵迎新春庙会，是霸州市胜芳镇最盛大的庙会，是胜芳民间的狂欢节。庙会历时五天，从正月十二到十六。

正所谓“白天赏花会，晚上观花灯”。胜芳的元宵花会俗称“转街”，他们几乎要走遍胜芳的每一条街道，大街小巷都挤满游客。胜芳的灯会已有上百年的悠久历史，是国家级非遗，胜芳花灯用料考究，制作工艺繁简有致、自成体系，诸多花灯形式独特，为胜芳仅有，如几十张嘴可同时张合的“猪八戒灯”。

沧州

吴桥杂技大世界春节期间已连续举办七届民俗庙会，与别处庙会不同的是，它集民俗文化和宗教文化为一体，可以看杂技、赏民俗，还能体验宗教习俗。

南皮县每年春节期间都会进行全县落子大汇演，城乡之间、村与村之间交流演出，使这一国家级非遗的艺术珍宝得到了传承。

任丘的大鼓会到目前已举办了20多届，每届大鼓会共有40—50面大鼓参加，大鼓套路多达108种之多，且风格各异，让人百听百看而不厌。

衡水

腊月二十三，适逢武强文化大集，举办一年一度的花会表演大赛的同时，近几年又增添了“金音杯”农民西洋乐队展演大赛。每到正月十一，武强县梅花拳协会将举行梅花拳祭祖大会，全国及世界各地的梅花拳弟子将齐聚孙庄乡西王庄村，行拜梅花拳祖师大礼，随后切磋技艺，交流拳术，场面热闹似庙会。

周窝音乐小镇在2016年春节期间举办了“中国周窝传统新年庙会·音乐灯会”，今年将举办首届武强年画民俗灯会，时间为正月初一到正月十八。

另外，衡水湖间里汉文化小镇的元宵花灯大庙会也值得一看。

邢台

广宗县一年一度的民间艺术节在每年春节期间举办，届时可以观看秧歌、乱弹、抬皇杠等民间文化表演，更有被列入国家级和省级非遗的原生态民间文艺梅花拳、太平道乐、黄巾鼓、竹马等表演。平乡县的梅花拳展演也不容错过。

邢台县桃树坪几乎每年元宵节前后都会举办转黄河阵表演。正月正值农闲，邢台县浆水镇的百姓有“闹社火”的习俗。

邯郸

在永年县，春节期间“老北京庙会走进广府古城”活动已成功举办了四届，游古城、闹新春、逛庙会、赏花灯、品美食、玩杂耍、学太极，还有夏王祭天、夏王点兵、夏王游春等系列历史情景剧表演。更有太极拳表演、民间花会表演、抬花桌表演以及元宵节灯会。除去庙会上全国各地的美食，广府特有的美食——酥鱼以及肋花、酩驴肉绝不能错过。

过年踩高跷在广平县已有几百年的历史，在该县店西村得以继承和发展，每到春节、元宵节等重大节日都会有表演。

编辑：赵云旺